
Практичне заняття 4. Невербальні засоби міжособистісної комунікації 

Типологія засобів невербальної комунікації. Гендерні аспекти спілкування. 

Методичні вказівки 

Невербальні засоби спілкування – це взаємне розміщення 

співрозмовників, відстань між ними, поза, міміка, жести, напрямок погляду та 

його зміни. У педагогічній діяльності знання особливостей зовнішнього вияву 

емоційних станів, відображених у міміці й пантоміміці, важливе як для 

правильного розуміння внутрішнього світу школярів, так і для розвитку вміння 

вчителем адекватно передавати своє ставлення. 

Загалом невербальні способи вираження свого «Я» бувають: 

1) успадковані (зріст, комплекція, розріз очей); 

2) сформовані (зачіска, хода, міміка, одяг). 

Н.І.Смирнова на основі порівняльного аналізу міміки, жестів, поз 

пропонує наступну класифікацію: 

I група жестів − комунікативні жести, міміка, рухи тіла, тобто виразні 

рухи, що заміщають в мові елементи мови. Це − вітання і прощання; жести 

загрози, привертання уваги, що кличуть, запрошують, забороняють; бразливі 

жести і рухи тіла, що дратують, такі, що зустрічаються в спілкуванні дітей; 

ствердні, негативні, питальні, жести вдячності, примирення; а також жести, що 

зустрічаються в різних інших ситуаціях міжособистісного спілкування. Усі 

перераховані жести зрозумілі без мовного контексту і мають власне значення в 

спілкуванні. 

II група жестів − це описово-образотворчі, підкреслюючі. Вони, як 

правило, супроводжують мову і поза мовним контекстом втрачають сенс. 

III група − це модальні жести. Їх з повною підставою можна віднести до 

виразних дій, оскільки вони виражають оцінку, відношення до предметів, 

людей, явищ довкілля. До модальних жестів відносять: жести схвалення, 

незадоволення, іронії, недовіри; жести, які передають невпевненість, незнання, 

страждання, роздум, зосередженість; розгубленість, замішання, пригніченість, 

розчарування, відразу, радість, захват, здивування. 

Розрізняють три рівні, на яких можна жестикулювати: 

− нижній рівень (від попереку вниз), 

− середній (між попереком і плечима) ; 

− високий (від плечей угору). 

Жести на нижньому рівні виражають думки й почуття, найчастіше 

пов’язані з негативними почуттями такими, як злість, ненависть, незгода, опір. 

На верхньому рівні жестикулюють, коли говорять про величні ідеали і 

коли звертаються до високих почуттів. Однак більшу частину педагогічної 

взаємодії супроводжує жестикуляція в межах середнього рівня. 

Жести самого вчителя повинні бути естетичними (адже вони є елементом 

загальної культури людини), невимушеними, стриманими, доцільними і 

конгруентними, тобто мають відповідати словесним сигналам. Якщо жести не є 

конгруентними, то слухачі більше довіряють жестам, аніж словам. При цьому 

варто враховувати, що жести, як і інші рухи корпуса, найчастіше випереджають 

хід висловлюваної думки, а не йдуть за нею. 

Жести вчителя не мусять мати фамільярного або вульгарного відтінку, 

недопустимим є використання жестів жаргонного характеру. Жести вчителя з 



перших хвилин мають створювати певний настрій: плавні, рівномірні жести 

сприяють встановленню спокійної робочої обстановки. Найкращий жест той, 

який настільки органічний, що є непомітним. 
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